
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1941. Andra kammaren. Nr 24.

Torsdagen den 17 april.
Kl. 4 e. m.

§ 1.

Justerades protokollen för dea 1, den 2 och den 3 innevarande april.

§ 2.
Upplästes en till kammaren inkommen ansökan, som jämte därvid fogat 

läkarintyg var så lydande:
Till riksdagens andra kammare.

Åberopande närslutna läkarintyg får undertecknad härmed anhålla örn le
dighet från riksdagens arbete från och med den 17 april till och med den 
30 maj 1941.

Hjo den 16 april 1941.
Signe Linderoth-Andersson.

Härmed intygas att riksdagsledamot Signe Linderoth-Andersson på grund 
av havandeskap är förhindrad att tills vidare deltaga i riksdagens arbete.

Hjo den 16 april 1941.
Ernst Wahlström,

leg. läk.
Den begärda ledigheten beviljades.

§ 3.
Herr statsrådet Bergquist avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner:
nr 191, angående åtgärder för utjämning av marknadspriserna å vissa för

nödenheter m. m.;
nr 193, angående anslag till statliga åtgärder för tryggande av vedpro

duktionen m. m.;
nr 194, angående anslag till fångvårdsstaten m. m.;
nr 195, angående bidrag till kristidsnämndernas verksamhet; och 

_ nr 196, angående försäljning av kronolägenheten Knopängen eller Brän
ninge nr 1 i Allhelgona socken av Östergötlands län.

Dessa propositioner bordlädes.

§ 4.
Sedan riksdagens båda kamrar förehaft och godkänt de uti jordbruksut

skottets memorial nr 14 och statsutskottets memorial nr 67 föreslagna vote- 
ringspropositioner rörande frågor, i vilka kamrarna fattat stridiga beslut, 
samt bestämt blivit, att vederbörliga omröstningar över de olika besluten 
skulle denna dag äga rum, så anställdes nu omröstningar enligt nedan intag
na voteringspropositioner i följande ordning, nämligen:
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Ira omröstningen
(enligt jordbruksutskottets memorial nr 14) :

Den, som i likhet med första kammaren vill, att riksdagen må, med bifall 
till Kungl. Maj :ts framställning och med avslag å motionerna 1: 2 och II: 3, 
likalydande, samt I: 16 och II: 29, likalydande, till Bidrag till jordbrukarung
domens förbund för budgetåret 1941/42 anvisa ett anslag av 65,000 kronor, 
röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej har riksdagen i likhet med andra kammaren, i anledning av 

Kungl. Maj :ts framställning samt med bifall till motionerna 1: 2 och II: 3 
ävensom I: 16 och II: 29, till Bidrag till jordbrukarungdomens förbund för 
budgetåret 1941:42 anvisat ett anslag av 85,000 kronor.

Sedan efter given varsel kammarens ledamöter intagit sina platser samt 
voteringspropositionen blivit uppläst, verkställdes omröstningen medelst om- 
röstningsapparat, och utföll densamma med 90 Ja och 122 Nej, varjämte 4 
av kammarens ledamöter förklarade sig avstå från att rösta.

Den omröstning över ovanintagna voteringsproposition, som, enligt ankom
met och nu uppläst protokoll, blivit av första kammaren samtidigt anställd,
hade utfallit med ............................................................ 70 Ja och 70 Nej,
vadan, då därtill lades andra kammarens röster eller . . 90 Ja och 122 Nej,
sammmanräkningen visade .............................................. 160 Ja och 192 Nej,

och hade alltså beslut i denna fråga blivit av riksdagen fattat i överens
stämmelse med nejpropositionens innehåll.

2:a omröstningen
(enligt statsutskottets memorial nr 67):

Den, som i likhet med första kammaren vill, att riksdagen, med bifall 
till Kungl. Maj:ts förslag, må till Privatläroverk: Bidrag till Höglandsskolan
1 Stockholm för budgetåret 1941/42 under åttonde huvudtiteln anvisa ett an
slag av 5,000 kronor, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej har riksdagen i likhet med andra kammaren beslutat avslå 

Kungl. Maj:ts ifrågavarande förslag.
Sedan efter given varsel kammarens ledamöter intagit sina platser samt 

voteringspropositionen blivit uppläst, verkställdes omröstningen medelst om- 
röstningsapparat, och utföll densamma med 69 Ja och 146 Nej, varjämte
2 av kammarens ledamöter förklarade sig avstå från att rösta.

Den omröstning över ovanintagna voteringsproposition, som, enligt ankom
met och nu uppläst protokoll, blivit av första kammaren samtidigt anställd,
hade utfallit med ............................................................ 91 Ja och 49 Nej,
vadan, då därtill lades andra kammarens röster eller .. 69 Ja och 146 Nej,
sammanräkningen visade ................................................. 160 Ja och 195 Nej,

och hade alltså beslut i denna fråga blivit av riksdagen fattat i överens
stämmelse med nejpropositionens innehåll.
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§ 5.
Fröken Hesselgren avlämnade en av henne m. fl. undertecknad motion, nr 

274, i anledning av Kungl. Majit® proposition, nr 176, angående vissa anslag 
till folkskoleväsendet m. m.

Vidare avgåvos följande motioner i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, 
nr 177, angående anslag för budgetåret 1941/42 till folk- och småskolesemi- 
narier m. m., nämligen:

nr 275, av herr andre vice talmannen Österström; 
nr 276, av fröken Andersson och fru Gustafson; samt 
nr 277 av herr Larsson i Östersund m. fl.
Herr Persson i Undersvik avlämnade en av honom undertecknad motion, nr 

278, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition nr 178, angående värntjänst- 
utbildning för skolungdom.

Slutligen avgåvos följande motioner i anledning av Kungl. Maj:ts proposi
tion, nr 173, med förslag till förordning örn krigskonjunkturskatt för år 1941, 
m. m., nämligen:

nr 279 av herr Henriksson;
nr 280 av herr Hansson i Skediga;
nr 281 av herr Karlsson i Granebo m. fl.;
nr 282 av herr Lundell;
nr 283 av herr Wiberg m. fl.;
nr 284 av herr Lundberg i Hälsingborg m. fl.;
nr 285 av herr Liedberg m. fl.; och
nr 286 av herr Olson i Göteborg m. fl.
Samtliga dessa motioner bordlädes.

§ 6.

Anmäldes och godkändes jordbruksutskottets förslag till riksdagens skrivel
ser till Konungen:

nr 158, i anledning av Kungl. Majlis proposition med förslag till lag an
gående ändring i vissa delar i lagen den 12 april 1935 (nr 105) om bekäm
pande av ismittsamma husdjurssjukdomar (epizootilag);

nr 159, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen beträffande 
jordbruksdepartementet gjorda framställningar om anslag till kapitalinveste
ringar;

nr 160, i anledning av Kungl. Majit® proposition angående disponerande av 
avkastningen av statens hästavelsfond; och

nr 161, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående anslag för bi
drag till jorddelningsförrättningar m. m.

§ 7.
Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 4.15 e. m.

In fidem 
Sune Norrman.



4 Nr 24. Lördagen den 19 april 1941.

Svar på 
interpellation.

Lördagen den 19 april.
Kl. 4 e. m.

§ 1.

Herr statsrådet Sköld avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 197, angående viss ändring av villkoren för statsbidrag till driften av 

vårdhem för lättskötta sinnesjuka; och
nr 198, angående anslag till särskilda åtgärder för främjande av skogs

brandskyddet.
Dessa propositioner bordlädes.

§ 2.

Herr talmannen lämnade på begäran ordet till
Chefen för försvarsdepartementet, herr statsrådet Sköld, som anförde: Herr 

talman! Herr Gustafsson i Lekåsa har till mig framställt två spörsmål. Den 
första frågan gäller, huruvida jag i folkförsörjningens intresse vill medverka 
till att vid inkallelse till beredskapstjänst under för jordbruket bråd tid så
dana militära enheter såvitt möjligt icke beröras, som i största utsträckning 
rekryteras från den jordbrukande befolkningen. Den andra frågan lyder: »Kun
na vi hoppas på ett smidigare permitteringssystem, så att de inom jordbruket 
verksamma, som kunna permitteras till vårarbetena, hemsändas i för de olika 
landsdelarna lämplig tid, ävensom att den ur försvarets synpunkt möjliga per- 
mitteringen icke i de olika fallen beskäras genom för snäv behovsgradering?»

På den första frågan måste jag svara nej. Interpellanten avser tydligen en så
dan anordning, att från inkallelserna skulle i sin helhet undantagas sådana 
förband, som företrädesvis rekryteras från jordbruksbefolkningen. Ett sådant 
system är ur militär synpunkt uteslutet, då det skulle på ett synnerligen irra
tionellt sätt bryta den bestående organisationen. Det skulle dessutom medföra 
hempermittering av ett stort antal värnpliktiga, för vilka en sådan åtgärd icke 
är lika påkallad ur folkhushållningens synpunkt. Det enda system, som kan 
ifrågakomma vid inkallelser av nuvarande omfattning, är en individuell per
mittering.

Jag är härmed inne på interpellantens andra fråga. På den kan jag lämna 
ett mera positivt svar. Under juni 1940 vidtogo arbetsmarknadskommissionen 
och livsmedelskommissionen i samförstånd med de militära myndigheterna för
beredelser för ordnandet av tillfällig permission för jordbrukspersonal under 
den för jordbruket bråda tiden. Sålunda upplades ett kortregister över de 
värnpliktiga, som behövdes för jordbruket. Korten fördelades på tre grupper, 
av vilka gruppen A omfattade värnpliktiga, som ansågos oundgängligen er
forderliga för jordbruksdriftens upprätthållande, gruppen B sådana, som i 
nödfall kunde undvaras, och gruppen C sådana, som därutöver ansågos be
hövliga för jordbruksarbetets upprätthållande. Detta kortregister har nu re
viderats av länsarbetsnämnderna i samråd med kristidsstyrelserna och hushåll
ningssällskapen. Till grund för revideringen har legat förslag från blockledar-
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Svar på interpellation. (Forts.)
na och från kristidsnämnderna. Bestämmelser om revideringen utfärdades av 
kommissionerna redan den 27 november 1940, och läget är därför i år betyd
ligt bättre än föregående år, då kortare tid disponerades för förberedelserna. 
Någon anledning till farhågor för att efter denna grundliga prövning behovs- 
graderingen skall ha blivit för snäv föreligger enligt min uppfattning icke.

I fråga örn permitteringssystemets avsedda tillämpning under den närmaste 
tiden har jag inhämtat vissa upplysningar från chefen för armén. Därav fram
går, att vid de redan gjorda inkallelserna något generellt undantag för inne
havare av jordbrukskort icke ägt rum. I den mån behov därav uppstår och det 
militära läget det medgiver, kommer den ifrågavarande jordbrukspersonalen 
att hempermitteras för vårbruket. Detta gäller i princip innehavare av både A-, 
B- och C-kort; dock kan i vissa fall ett urval bliva erforderligt, för att icke 
personalen vid ett visst förband skall reduceras alltför mycket. Tidpunkten för 
hempermitteringen fastställes av livsmedelskommissionen på grundval av upp
gifter, som infordrats från hushållningssällskapen. Enligt den order, som redan 
utfärdats, beträffande kortinnehavare från de båda sydligaste länen, få permit- 
tenterna inom vissa bestämda gränser själva välja tidpunkten för permissionen. 
I den mån så anses erforderligt och förhållandena det medgiva, är avsikten att 
fortsätta med detta system.

_ Beträffande de inkallelser, som erfordras för avlösning, har föreskrivits, att 
vid landstormsförbanden inga kortinnehavare och vid linjeförbanden inga inne
havare av A-kort tills vidare få inkallas.

Vad här anförts, synes mig visa, att de civila och militära myndigheterna 
ägnat all den omsorg åt jordbrukets arbetsproblem, som denna för landet livs
viktiga fråga kräver. Jag vill emellertid understryka, att en eventuell skärp
ning i. beredskapen måste vålla större eller mindre inskränkningar i det jämfö
relsevis liberala permissionssystem, som är planlagt. Den verkställda registre
ringen av jordbrukspersonalen möjliggör emellertid en anpassning efter olika 
beredskapslägen.

Härefter yttrade:
Herr Gustafsson i Lekåsa: Herr talman! Jag ber att till statsrådet och chefen 

för försvarsdepartementet få framföra mitt tack för det svar jag erhållit på 
min interpellation liksom för hans tillmötesgående att låta mig i god tid 
före dess besvarande få del av detta svar.

Anledningen till denna min interpellation är den, att de förra våren utlovade 
permitteringarna av jordbrukets folk då ej skedde i tillräcklig omfattning. 
Detta förhållande bidrog till stor del till att vårsådden på många håll ej kunde 
ske i rätt tid, varigenom torkans menliga verkningar blevo betydligt större 
än som blivit fallet, örn sådden kunnat ske, medan vårmusten ännu fanns kvar 
i jorden.

Jag hade därför tänkt mig, att militärledningen skulle kunnat ordna det så, 
att förband, som i huvudsak bestod av jordbrukare, ej alls skulle behöva in
kallas, under vårbruket utan i stället under för jordbruket mindre bråd tid, 
då enligt herr statsrådets tidigare uttalanden vissa avlösningar ställts i utsikt.

Nu svarar herr statsrådet, att så icke låter sig göra, utan att endast indivi
duella permitteringar kunna förekomma. Motiveringen härför är den, att per
mitteringar av militära enheter, skulle bryta sönder den bestående organisatio
nen. I dylika fall måste givetvis militära och civila synpunkter, så långt möj
ligt, på ett för båda parterna lyckligt sätt förenas. Det viktigaste i föreliggande 
fall är icke hur och i vilken form permitteringar verkställas, utan att de verk
ligen ske i sådan omfattning och på sådan tid, att avsedd nytta åstadkommes.

Jag tackar herr statsrådet för hans uttalande, att några farhågor ej behöva
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Svar på interpellation. (Forts.)
hysas för att behovsgraderingen med avseende på den under för jordbruket 
bråd tid nödiga arbetskraften skall bliva för snäv. För folkförsörjningen skulle 
detta vara av stor betydelse. Jag tackar även för det bevis på intresse för 
denna sak som ligger i att i god tid åtgärder vidtagits.

Jag vill betyga herr statsrådet, att jag icke åstundar, att den förstärkta för- 
svarsberedskapen försvagas, men jag anser, att beredskap även kräver, att 
intet får eftersättas, som äventyrar vad sådd eller skörd betyder i folkförsörj
ningens tjänst.

Herr Nilson i Spånstad: Herr talman! Anledningen till att jag begärt ordet 
är den del av herr statsrådets svar som behandlar själva systemet för hem- 
permitteringarna. Jag fäste mig vid formuleringen av denna del av svaret, 
vilken möjligen kan ge dem som ej äro insatta i saken den uppfattningen, att 
alla de jordbrukare, som behövas för jordbruket, erhållit uppgiftskort och följ
aktligen kunna bli hempermitterade, om läget tillåter det.

Så är emellertid icke fallet. Den revision av kortregistret, som herr statsrådet 
åberopar och som utförts av hushållningssällskap och kristidsstyrelser med 
bistånd av mera lokala organ, har endast varit av praktiskt taget expeditionell 
natur. Den har icke inneburit någon rättighet för dessa institutioner att verk
ställa något annat än en fördelning på olika kommuner av ett antal uppgifts
kort i grupperna A, B och C. Antalet kort för varje kristidsstyrelses område 
har bestämts centralt, och det är min bestämda uppfattning, att det medgivna 
antalet icke på långt när utgör vad jordbruket behöver och vad som ur folk- 
försörjningssynpunkt vore önskligt. Skulle det militära läget eventuellt med
giva permitteringar utöver den ram som kortinnehavet skapat, skulle detta 
kraftigt bidraga till höjande av den beredskap som ökad omtanke om folkför
sörjningen innebär.

Jag har varit angelägen örn att betona detta för att inga missförstånd skola 
uppstå i fråga om de lokala organens möjligheter. Dessa möjligheter medgiva 
huvudsakligen verkställighet av redan fattade beslut, och det är också av vikt, 
att förväntningar, byggda på en alltför optimistisk tolkning av gällande be
stämmelser, förebyggas.

Överläggningen förklarades härmed avslutad.

§ 3.
Föredrogos var för sig Kungl. Maj:ts å kammarens bord vilande proposi

tioner; och hänvisades därvid
till statsutskottet propositionerna:
nr 191, angående åtgärder för utjämning av marknadspriserna å vissa för

nödenheter m. m.;
nr 193, angående anslag till statliga åtgärder för tryggande av vedproduk

tionen m. m.;
nr 194, angående anslag till fångvårdsstaten m. m.; och
nr 195, angående bidrag till kristidsnämndernas verksamhet; samt
till jordbruksutskottet propositionen, nr 196, angående försäljning av kro

nolägenheten Knopängen eller Bränninge nr 1 i Allhelgona socken av Öster
götlands län.

§ 4-
Föredrogos var efter annan de på bordet liggande motionerna; och remitte

rades därvid
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till statsutskottet motionerna:
nr 274 av fröken Hesselgren m. fl.;
nr 275 av herr andre vice talmannen Österström;
nr 276 av fröken Andersson och fru Gustafson;
nr 277 av herr Larsson i Östersund m. fl.; och
nr 278 av herr Persson i Undersvik; samt
till bevillningsutskottet motionerna:
nr 279 av herr Henriksson;
nr 280 av herr Hansson i Skediga;
nr 281 av herr Karlsson i Granebo m. fl.;
nr 282 av herr Lundell;
nr 283 av herr Wiberg m. fl.;
nr 284 av herr Lundberg i Hälsingborg m. fl.;
nr 285 av herr Liedberg m. fl.; och
nr 286 av herr Olson i Göteborg m. fl.

§ 5.
Till bordläggning anmäldes: 
statsutskottets utlåtanden:
nr 7, angående regleringen för budgetåret 1941/42 av utgifterna under riks- 

statens sjunde huvudtitel, innefattande anslagen till finansdepartementet;
nr 68, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående anslag till anord

nande av krigsflygfält m. m.;
nr 69, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående försäljning av 

ett kronan tillhörigt markområde i Karlsborg;
nr 70, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 

vissa kronan tillhöriga markområden i Hälsingborg;
nr 71, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående godkännande av 

enligt lagen den 13 juli 1921 örn förvaltning av bysamfälligheter och därmed 
jämförliga samfällda ägor och rättigheter fattade beslut om försäljning av 
vissa för Bodens bys m. fl. skifteslag samfällda markområden m. m.;

nr 72, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående befrielse för K. E. 
Nygren m. fl. från ersättningsskyldighet;

nr 73, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående gäldandet av vissa 
haverikostnader;

nr 74, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående anslag till bidrag 
till driften av förlossningsanstalter och väntehem m. m.;

nr 75, i anledning av väckta motioner örn åtgärder för bekämpande av de 
reumatiska sjukdomarna i riket;

nr 76, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 
vissa statens järnvägar tillhöriga fastigheter m. m. jämte i ämnet väckta 
motioner;

nr 77, i anledning av väckt motion om en elektrisk kabel till Gotland; 
nr 78, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående lån för tillverk

ning av röntgenfilm m. m.;
nr 79, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående avstående av vissa 

delar av kronan såsom danaarv efter Matilda Sofia Jonsson, född Andersson, 
från Grönahögs socken tillfallna medel;

nr 80, i anledning av Kungl. Maj :t,s proposition angående avstående i vissa 
fall av allmänna arvsfondens rätt till arv; och

nr 81, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående omorganisation 
av telegrafverket m. m.;
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bankoutskottets utlåtanden:
nr 35, i anledning av väckt motion om förbättrade pensioner för vissa f. d. 

lärare vid folk- och småskolor;
nr 36, i anledning av väckt motion örn årligt understöd till länsantikvarien 

E. Festin och hans hustru;
nr 37, i anledning av Kungl. Majis proposition angående dyrtidstillägg å 

vissa från handelsflottans pensionsanstalt utgående pensioner; och
nr 38, i anledning av fullmäktiges i riksgäldskontoret framställning om an

slag till slutförande av arbetena med riksdagshusets ombyggnad;
första lagutskottets utlåtanden:
nr 31, i anledning av dels Kungl. Maj;ts proposition med förslag till lag 

örn sterilisering, m. m. dels ock i ämnet väckta motioner; och
nr 32, i anledning av väckta motioner örn viss ändring i lagen den 17 juni 

1938 om avbrytande av havandeskap; 
jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 25, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 

vissa fastigheter, som disponeras av veterinärinrättningen i Skara; _
nr 26, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående ytterligare stats

bidrag för undersökning rörande reglering av vissa delar av Kalix älv i Norr
bottens län;

nr 27, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning till 
svenska turistföreningen av visst område vid Västra Vålådalen i Jämtlands 
län;

nr 28, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition rörande ändring i förord
ningen den 29 juni 1917 (nr 420) angående förbud i vissa fall mot användande 
av vilseledande varubeteckningar vid handel med födoämnen; och

nr 29, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående vissa ändringar 
i grunderna för försäljning av kronoegendomar; samt

andra kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande, nr 4, i anledning av 
väckta motioner örn utredning rörande tjänstebrevsrätt för kristids- och fa- 
miljebidragsnämnderna ävensom om tjänstebrevsrätt för kristidsnämndernas 
ordförande.

§ 6.
Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till riksdagens skrivelser 

till Konungen:
nr 5, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram

ställningar rörande utgifterna för budgetåret 1941/42 under riksstatens femte 
huvudtitel, innefattande anslagen till socialdepartementet

nr 8, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställningar rörande utgifterna för budgetåret 1941/42 under riksstatens åt
tonde huvudtitel, innefattande anslagen till ecklesiastikdepartementet;

nr 11, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställningar rörande utgifterna för budgetåret 1941/42 under riksstatens elfte 
huvudtitel, innefattande anslagen till folkhushållningsdepartementet;

nr 167, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställningar örn kapitalinvesteringsanslag å riksstaten för budgetåret 1941/42, 
i vad avser ecklesiastikdepartementets verksamhetsområde;

nr 168, i anledning av Kungl. Majis proposition angående löneklassplace- 
ring för vissa lärare;

nr 169, i anledning av Kungl. Majis proposition angående inrättande av 
en personlig professur vid tekniska högskolan i Stockholm för professorn E. H. 
W. Weibull;
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nr 170, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställning om anslag till vägunderhållet på landet m. m. jämte i ämnet väckta 
motioner;

nr 171, i anledning av Kungl., Maj:ts proposition angående elektrifiering av 
banorna Hälsingborg—Hässleholm, Hälsingborg—Eslöv, Sundsvall—Ånge och 
Gävle—Ockelbo;

nr 172, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående statsförvärv av 
Karlskrona—Växjö m. fl. järnvägar;

nr 173, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående förvärv av Kal
mar—Torsås järnväg jämte i ämnet väckta motioner;

nr 174, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående förvärvande av 
Ystad—Eslövs m. fl. järnvägar;

nr 175, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående anslag till väg- 
skatteutjämningsbidrag ;

nr 176, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående överskridande 
av viss delpost i den för länsstyrelserna fastställda avlöningsstaten för budget
året 1940/41; och

nr 177, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående anslag till Över
ståthållarämbetet för budgetåret 1941/42.

Vidare anmäldes och godkändes bankoutskottets förslag till riksdagens skri
velser till Konungen:

nr 162, i anledning av framställningar angående ersättning till vissa per
soner i anledning av sjukdom, ådragen under militärtjänstgöring;

nr 163, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, nr 124, angående pen
sion åt vissa i statens tjänst anställda personer m. fl.;

nr 164, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, nr 144, angående pension 
åt vissa i statens tjänst anställda personer m. fl.;

nr 165, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående understöd åt 
efterlevande till vissa i statens tjänst anställda personer; och

nr 166, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående tillämpning i 
vissa fall av familjepensionsreglementet för lärare vid högre kommunala sko
lor å lärare vid dylik skola, som förflyttas till befattning såsom folkskol
lärare.

§ 7.
Justerades protokollsutdrag.

§ 8.

Avgåvos följande motioner i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, nr 176, 
angående vissa anslag till folkskoleväsendet m. m., nämligen: 

nr 287, av herrar Ekdahl och Hallén; 
nr 288, av herr Mäler m. fl.; samt 
nr 289, av herr Eriksson i Frägsta m. fl.
Vidare avlämnades följande motioner, nämligen av:
herr Lindén, nr 290, i anledning av Kungl. Maj :ts. proposition, nr 177, an

gående anslag för budgetåret 1941/42 till folk- och småskoleseminarier m. mö
llerr Hage m. fl., nr 291, likaledes i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, 

nr 177;
herr Skoglund i Umeå m. fl., nr 292, i anledning av Kungl. Maj:ts pro

position, nr 178, angående värntjänstutbildning för skolungdom; samt 
Andra kammarens protokoll 1941. Nr $4. 2
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herrar Lindén och Johansson i Kalmar, nr 293, likaledes i anledning av 
Kungl. Maj :ts proposition, nr 178.

Samtliga dessa motioner bordlädes.

§ 9.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Jonsson i Eskilstuna under 

14 dagar fr. o. m. den 20 april.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 4.21 e. m.

Iu fidem 
Sune Norrman.
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Tisdagen den 22 april.
Kl. 4 e. m.

§ 1.

Justerades protokollet för den 17 innevarande april.

§ 2.
Herr talmannen meddelade, att den ledighet från riksdagsgöromålen, som 

den 15 nästlidna mars beviljats herr Nilson i Eskilstuna på grund av sjukdom 
tills vidare från och med den 14 i samma månad, nu upphört och att herr Nil
son i Eskilstuna denna dag åter intagit sin plats i kammaren.

§ 3.
Herr statsrådet Pehrsson-Brarnstorp avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner:
nr 199, angående räntan å lån från egnahemslånefonden; och
nr 200, angående räntan å ogulden köpeskilling för viss kronoegendom.
Dessa propositioner bordlädes.

§ 4.
Föredrogos var för sig följande Kungl. Majrts å kammarens bord vilande 

propositioner; och hänvisades därvid
till statsutskottet propositionen nr 197, angående viss ändring av villkoren 

för statsbidrag till driften av vårdhem för lättskötta sinnessjuka; samt
till jordbruksutskottet propositionen, nr 198, angående anslag till särskilda 

åtgärder för främjande av skogsbrandskyddet.

§ 5.
Föredrogos var efter annan och remitterades till statsutskottet följande på 

hordet liggande motioner; nämligen:
nr 287 av herrar Ekdahl och Hallén;
nr 288 av herr Mäler m. fl.;
nr 289 av herr Eriksson i Frägsta m. fl.;
nr 290 av herr Lindén;
nr 291 av herr Hage m. fl.;
nr 292 av herr Skoglund i Umeå m. fl.; samt
nr 293 av herrar Lindén och Johansson i Kalmar.

§ 6.

Föredrogos, men bordlädes åter statsutskottets utlåtanden nr 7 och 68—81, 
bankoutskottets utlåtanden nr 35—38, första lagutskottets utlåtanden nr 31 
och 32, jordbruksutskottets utlåtanden nr 25—29 samt andra kammarens tred
je tillfälliga utskotts utlåtande nr 4.
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§ 7.
Anmäldes och godkändes jordbruksutskottets förslag till riksdagens skri

velse, nr 178, till Konungen i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverksproposi
tionen gjorda framställning örn anslag till bidrag till jordbrukarungdomens 
förbund.

§ 8.
Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 4.5 e. m.

In fidem 
Sune Norrman.
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